- <sup>10</sup> РГАДА. Ф. 233. Оп. 1. Кн. 4. Л. 363.
- <sup>11</sup> Там же. Ф. 396. Оп. 1. Д. 39987. Л. 8.
- <sup>12</sup> Там же. Ф. 233. Оп. 1. Кн. 4. Л. 328 об., 430, 581.
- $^{13}$  ААЭ. Т. 2. СПб., 1836. № 7. С. 45, 53; Собрание государственных грамот и договоров, хранящихся в Государственной коллегии иностранных дел. Ч. 1. М., 1813. № 192. С. 554.
- $^{14}$  Лисейцев Д. В., Рогожин Н. М., Эскин Ю. М. Приказы Московского государства XVI—XVII вв.: Словарь-справочник. М.; СПб., 2015. С. 51.
  - <sup>15</sup> РГАДА. Ф. 396. Оп. 2. Кн. 280. Л. 181, 182.
- $^{16}$ «Писаные законы России»: Английское описание Московского государства конца XVI века // Исторический архив. 1995. № 3. С. 198.
- <sup>17</sup> ААЭ. Т. 2. СПб., 1841. № 355. С. 422–426; *Лисейцев Д. В.* Приказная система Московского государства в эпоху Смуты. М.; Тула, 2009. С. 423–426.
  - <sup>18</sup> АЗР. Т. 4. СПб., 1851. № DCCLI. С. 403.
- $^{19}$  ААЭ. Т. 2. № 7. С. 54; *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации России XVI первой четверти XVIII в. Т. 1. М., 1998. С. 238.
  - <sup>20</sup> РИБ. Т. 2. СПб., 1875. Стб. 231–232.
  - <sup>21</sup> Там же. Т. 9. СПб., 1884. С. 25.
- $^{22}$  Лисейцев Д. В., Рогожин Н. М., Эскин Ю. М. Приказы Московского государства XVI—XVII вв. С. 232, 240.
  - <sup>23</sup> РГАДА. Ф. 210. Оп. 6-ж. Кн. 86. Л. 229, 229 об.
  - <sup>24</sup> *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации России... С. 234–235.
  - <sup>25</sup> РГАДА. Ф. 210. Оп. 11. Д. 2. Л. 164.
- <sup>26</sup> Первым из великолуцких воевод, кому Сойманов стал передавать информацию о положении дел в Речи Посполитой, в его челобитной назван кн. Федор Андреевич Елецкий, заступивший на пост в Великих Луках в 1628 г. (*Барсуков А. П.* Списки городовых воевод и других лиц воеводского управления Московского государства XVII столетия по напечатанным правительственным актам. СПб., 1902. С. 129).
  - <sup>27</sup> РГАДА. Ф. 210. Оп. 9. Д. 59. Л. 445–450.

М. С. Черкасова

## НОВЫЕ ДАННЫЕ О ГОСТЕ М. Е. ЛАЗАРЕВЕ

Начиная и заканчивая свою фундаментальную монографию о гостях и торговых людях Гостиной сотни в России Н. Б. Голикова (1914—2008) писала о необходимости дальнейших «детальнейших разработок в различных архивохранилищах не только Москвы и Петербурга, но и других старых городов России» 1. Документальное расширение данной проблематики, действительно, возможно при обращении к архивным фондам одного из таких городов — Вологды. Сравнительно недавно интересный очерк биографии и торговой деятельности вологжанина, Гостиной сотни Константина Парфеньева опубликовал С. Н. Кистерев 2. Предложим наши скромные наблюдения о другом вологжанине — госте Михаиле Ерофееве сыне Лазарева (?—1667).

Трудно со всей точностью реконструировать его родопроисхождение. В синодиках некоторых вологодских монастырей фигурирует Ерофей (он же,

вероятно, по прозвищу Нечай) Трофимов сын Лазарев. Так пунктирно намечается поколенная цепочка из четырех звеньев: Лазарь (родоначальник) — Трофим — Ерофей (Нечай) — Михаил. В писцовой книге Вологды 1627/28 г. Ерофей Лазарев — единственный лучший по тяглоспособности посадский человек. Ему принадлежали два двора (в одном жил в наймах бобыль Д. Кириллов) и многочисленные лавки <sup>3</sup>. Пребывание Ерофея в Гостиной сотне Н. Б. Голикова указывает с 1625 по 1637 г. <sup>4</sup> Ко второй половине 1620-х гг. имеются уже сведения о торговой деятельности М. Ерофеева, исходя из которых можно предположить его рождение в начале XVII в. В таможенных книгах Тотьмы 1626/27–1628/29 гг., фиксирующих его каюки, он назван то как вологжанин, то как москвич. На этих судах были также товары многих московских купцов (Б. Балезина, Г. Вахромиева, И. Кокорина, Гр. и Д. Панкратьевых, Ф. Облезова, В. Семенова, М. Харитонова, И. Худякова и др.) <sup>5</sup>.

В окладной росписи и именных списках Москвы 1632 г. отец и сын Лазаревы фигурируют в рублевом окладе в разделе «новые ж Гостиные сотни торговые люди» <sup>6</sup>. На этом основании Н. Б. Голикова указывает 1632 г. как время зачисления М. Е. Лазарева в состав Гостиной сотни 7. С начала 1630-х гг. известно о совместной деятельности Лазарева-старшего и его сына Михаила. В 1630 г. отец был в Москве, а сын — в Вологде. В приходо-расходной книге архиерейского дома имеется запись от 6 июня 1631 г. о том, что на Москве стряпчий Федор Болтин занял у Ерофея Лазарева 100 руб., а возвращены они были на Вологде его сыну Михаилу <sup>8</sup>. В таможенной книге Вологды 1634/35 г. по отдельности отмечены отец и сын, причем последний — уже как москвитин (так же — в таможенных книгах Тотьмы и Сольвычегодска 1634/35 г.). В таможенных книгах Устюга 1635/36 и 1636/37 гг. он как член Гостиной сотни доверяет свои товары приказчикам Т. Юрьеву и Ф. Дрягину, первый из названных часть товаров отвозил в Сибирь, а оттуда привозил «мяхкую рухлядь» (пушнину) 9. Ассортимент товаров М. Ерофеева был разнообразным — английские сукна, медные котлы, ягоды, перец, соболя.

В приходо-расходной книге Спасо-Прилуцкого монастыря 1638/39 г. (по сути это кормовая книга) в записи после 12 июля 1638 г. говорится о поминании Ярофея Лазарева («купили калачей на братью на корм на 26 алт. 4 ден.»). Значит, Лазарев-отец около этого времени уже умер <sup>10</sup>. О смерти Ерофея Лазарева около 1638 г. свидетельствует и надпись на вкладном кресте в Спасо-Прилуцкий монастырь, сделанная 20 июня 1638 г. членом Гостиной сотни вологжанином Михаилом Лазаревым «по своих родителех» <sup>11</sup>.

С 1639/40 г. М. Е. Лазарев — дьяк Печатного приказа, а в 1649 г. он печатал Соборное уложение царя Алексея Михайловича на московском Печатном дворе 12. Тогда же, по данным Н. Б. Голиковой, Михаил Ерофеев был пожалован званием гостя, в каком оставался до 1664 г. 13 Верхнюю хронологическую грань, на наш взгляд, следует довести до 1667 г. (см. ниже). В таможенных книгах Устюга и Сольвычегодска 1650-х гг. М. Ерофеев называется «москвитин дьяк», а торговлю вели его приказчики усолец Д. Максимов и упомянутый выше устюжанин Т. Юрьев 14. В июле 1651 г. М. Е. Лазарев именуется «государевым гостем», когда направлялся в Архангельск «для сбора

государевых таможенных доходов и покупок узорочных товаров». По приказу вологодского архиепископа Маркела казначей архиерейского дома Илья должен был преподнести М. Е. Лазареву в почесть обильные запасы, *«а к нам он советен и добр*». Последняя фраза оттеняет личностный оттенок в отношениях М. Лазарева с вологодским владыкой. В приходо-расходной книге казначея Ильи от 12 июля 1651 г. было записано о покупке в относ *москвитину Гостиные сотни* М. Ерофееву рыбы и калачей <sup>15</sup>. Заметим, что здесь он ошибочно определен как член Гостиной сотни, хотя с 1649 г. уже был гостем. Согласно справочнику Н. Ф. Демидовой он в 1645–1657 гг. был дьяком (выше показано, что дьяком он стал уже в 1639/40 г.), а в 1657 г. — «впредь не писать, *ныне* гость» <sup>16</sup>. Слово «ныне» можно понимать как констатацию гостевого статуса М. Е. Лазарева, начавшегося не позднее 1649 г.

Отсутствие М. Е. Лазарева в общественном приговоре вологжан от 18 октября 1654 г. по сооружению Спасо-Обыденной церкви в Вологде во избавление от свирепствовавшей тогда моровой язвы подтверждает фактическое его проживание в Москве. Показанная Т. Б. Соловьевой дата смерти М. Е. Лазарева 1654 г. (от эпидемии в Москве вместе с его женой Марфой Софонтьевной) — ошибочна (либо фраза об этом не вполне ясно сформулирована) 17. В том же 1654 г. вологодский архиерейский дом занял у него 140 руб. и 72 золотых монеты для подноса царю, его сестрам, сыновьям и дочерям, а в 1659 г. у гостя было занято еще 84 золотых 18. В мае 1661 г. архиерейский дом на вкладные от М. Ерофеева 200 руб. купил 27 фунтов 40 золотников ефимочного серебра у старца вологодской службы Соловецкого монастыря 19. В 1662 г. по двум кабалам на московский домовый расход архиерея гость предоставил 400 руб. Вернул же эти деньги архиерей через торгового человека Гостиной сотни А. А. Щелкунова в январе 1663 г. 20 В 1664 г. М. Ерофеев передал к архиерейскому двору в Москве соседний участок своей земли 21.

Интересны сведения также и о гостевом землевладении. В 1620-1660-е гг. отец и сын Лазаревы использовали оброчные пожни конюшенного ведомства в окрестностях Вологды. Еще в 1622-1624 гг. Ерофей купил три пожни на Верхней Сухоне у сторожа Вологодской съезжей избы А. Фирилина, посадских людей Г. Июдина, братьев М. и С. Водогиных, архиерейского крестьянина Т. Сидорова. В 1632/33 г. на эти пожни была получена жалованная царская грамота, адресованная, скорее всего, Ерофею, а в 1642/43 г. — царская указная грамота уже его сыну Михаилу. Согласно этим документам, они могли владеть пожнями «без перекупи и без наддачи» за ежегодную оброчную плату в Конюшенный приказ 1 руб. 11 алт. 22 Данные факты устанавливаются на основе позднейшей указной царской грамоты вологодскому воеводе К. У. Нащокину и дьяку С. Скворцову о передаче пожен, согласно завещанию умершего М. Е. Лазарева, в вечное безоброчное владение церкви Жен Мироносиц от 12 ноября 1669 г.(см. Приложение). Церковь, помимо основного, имела также престолы во имя св. Иоанна Златоуста и преп. Александра Свирского. Упоминание Мироносицкой церкви не случайно, поскольку именно в расположенной в заречной части Вологды Мироносицкой улице был двор Ерофея Лазарева, зафиксированный в переписной книге 1646 г. Переписчики отметили также,

что «Ерофейка Лазарев умре», а в его дворе проживают посадские люди А. Я. Щелкунов с сыном Алешкой и П. К. Акишев с сыном Митькой <sup>23</sup>. Все они, торговые люди по крайней мере двух поколений, — и Лазаревы, и Щелкуновы, и Акишевы — являлись, как мы увидим далее, и родственниками, и прихожанами церкви Жен Мироносиц, представляя своего рода «актив» приходской общины.

Из той же грамоты известно, что после смерти Михаила Ерофеева в 1667/68 г. архиерейский приказный В. Г. Данилов-Домнин пытался завладеть этими пожнями «на оброк из наддачи» на том основании, что после смерти Ерофея Лазарева они остались выморочными, однако это было оспорено вдовой умершего Марфой. В ответ на свою челобитную царю она добилась сохранения трех купленных когда-то Ерофеем пожен за Мироносицкой церковью, права безоброчного владения ими «на ладан и свечи» ради поминовения первой жены царя Алексея Михайловича Марии Ильиничны Милославской, умершей в 1669 г. Интересы церковно-приходской общины тогда представляли племянник умершего мужа Алексей Щелкунов вместе с другим его же племянником Дмитрием Парфеньевым. Оба — это уже взрослые люди, когда-то детьми отмеченные переписью 1646 г. Алешка Щелкунов и Митька Акишев. Ко времени смерти бездетным гостя Михаила Ерофеева сына Лазарева в 1667 г. (дата эта приведена в литературе с указанием на участие патриарха Иоасафа в его похоронах 24) они уже были в Гостиной сотне. А. А. Щелкунов являлся церковным старостой, каковым оставался и в 1684 г., судя по подтверждению грамоты царя Алексея Михайловича царями Иваном Алексеевичем и Петром Алексеевичем (см. Приложение).

## Примечания

<sup>1</sup> Голикова Н. Б. Привилегированные купеческие корпорации в России в XVI — первой четверти XVIII в. Т. 1, М., 1998. С. 58, 452.

<sup>2</sup> Кистерев С. Н. Гостиной сотни Константин Парфеньев // Вестник «Альянс-Архео»: [Электрон. изд.]. Вып. 11. СПб.; М., 2015. С. 45–57. URL: http://www.aarheo.ru/components/com\_jshopping/files/demo\_products/Vestnik\_AA\_11v.pdf (20.02.2017).

<sup>3</sup> Источники истории города Вологды и Вологодской губернии. Вологда, 1904. С. 29, 38, 47, 49, 181, 185.

<sup>4</sup> Голикова Н. Б. Привилегированные купеческие корпорации... С. 256, 304.

<sup>5</sup> Таможенные книги Сухоно-Двинского пути XVII в. / Сост. С. Н. Кистерев, Л. А. Тимошина. Вып. 3. СПб., 2015. С. 48, 110; Вып. 4. СПб., 2016. С. 52, 140.

<sup>6</sup>ПКР. Т. 1. СПб., 2004. С. 117.

<sup>7</sup> *Голикова Н. Б.* Привилегированные купеческие корпорации... С. 283.

<sup>8</sup>ГАВолО. Ф. 948. Оп. 2. Кн. 21. Л. 256.

<sup>9</sup> Таможенная книга города Вологды 1634—1635 гг. / Сост. Е. Б. Французова. М., 1983. С. 85, 90, 226, 264; Таможенные книги Московского государства XVII века / Под ред. А. И. Яковлева. Т. 1. М.; Л., 1950. С. 121, 160, 178, 325—326, 418, 470; Таможенные книги Сухоно-Двинского пути XVII в. Вып. 1. СПб., 2013. С. 45; Вып. 2. СПб., 2014. С. 208, 221, 226, 243, 245.

<sup>10</sup> ГАВолО. Ф. 512. Кн. 1395. Л. 57.

- $^{11}$  Старая Вологда. XII начало XX в.: Сб. документов и материалов / Отв. сост. Л. Н. Мясникова ; гл. ред. Ф. Я. Коновалов. Вологда, 2004. № 400. С. 426. (Надпись по описи имущества 1903 г.).
- $^{12}$  Веселовский С. Б. Дьяки и подьячие в XV–XVII вв. М., 1975. С. 176; Устинова И. А. Делопроизводственные документы Патриарших приказов 1-й половины XVII века: Расходная книга 1640/41 г. // Вестник церковной истории. 2013. № 1/2 (29/30). С. 33.
  - <sup>13</sup> Голикова Н. Б. Привилегированные купеческие корпорации... С. 98, 121, 290.
- $^{14}$  Таможенные книги Московского государства XVII века. Т. 2. М.; Л., 1951. С. 11, 40, 426, 429, 432, 434, 446, 447.
- <sup>15</sup> Старая Вологда. № 154. С. 136; упом.: *Черкасова М. С.* Архивы вологодских монастырей и церквей XV–XVII вв.: Исследование и опыт реконструкции. Вологда, 2012. № 167. С. 357: ВГИАХМЗ. Ф. 1. Оп. 2. Кн. 10. Л. 316.
- $^{16}$  Демидова Н. Ф. Служилая бюрократия в России XVII в. (1625–1700): Биогр. справ. М., 2011. С. 191.
  - <sup>17</sup>ПКР. С. 205, 208.
  - 18 ГАВолО. Ф. 883. Кн. 26. Л. 1 об.; Ф. 1260. Оп. 1. № 1678.
  - <sup>19</sup> Там же. Кн. 33. Л. 15.
  - <sup>20</sup> Там же. Ф. 948. Оп. 2. Кн. 27. Л. 121 об.
- <sup>21</sup> Черкасова М. С. Архивы вологодских монастырей и церквей. С. 365. № 249. Упоминается в описании архиерейского архива 1681 г. (ГАВолО. Ф. 883. Кн. 63. Л. 13).
  <sup>22</sup> ГАВолО. Ф. 883. Оп. 1. № 229.
- <sup>23</sup> Писцовые и переписные книги Вологды XVII начала XVIII в. / Подгот.: И. В. Пугач, М. С. Черкасова, Т. 1. М., 2008, С. 66.
- <sup>24</sup>РГАДА. Ф. 235. Оп. 2. Кн. 64. Л. 154 об. (запись в расходной книге о погребении М. Е. Лазарева 21 апреля 1667 г.). Благодарю научного сотрудника РГАДА А. В. Воробьева за предоставленную выписку из документа. Указание на участие патриарха Иоасафа II в погребении Лазарева приведено в кн.: *Писарев Н. Н.* Домашний быт русских патриархов. Казань, 1901 (репр. изд.: М., 1991). С. 232.

Приложение

## 1669 г. ноября 12. — Указная грамота с прочетом царя Алексея Михайловича вологодскому воеводе К. У. Нащокину и дьяку С. Скворцову о безоброчном владении Мироносицкой церковью пожнями Е. и М. Лазаревых

Копия з грамоты.

(Стб. 1) От царя и великого князя Алексея Михайловича всея Великия и Малые и Белые Росии самодержца на Вологду воеводе нашему Константину Устиновичу Нащокину да дьяку нашему Сидору Скворцову. В Конюшенном приказе в вологодцких писцовых книгах писма и меры Василья Морткина да задворного конюха Фомы Семенова 148 и 149 году написано. В Вологоцком уезде пожни по реке Вологде в частых наволоках Неклюдиха в межах с пожнею Павлова монастыря да с пожнею Купреянихою, по мере в ней 6 десятин да лесом поросло в Забережицах 3 десятины, сена 120 копен волоковых, оброку 9 алтын. Пожня по реке по Верхней Сухоне Окулиха в межах с Шелбуром Раковским да с пожнею Лапентев-

скою, по мере в ней 5 десятин да лесом поросло 2 десятины, сена 100 копен волоковых, оброку 11 алтын. Пожня по реке Верхней Сухоне Голодяиха повыше Быстрова езу, в межах с пожнею Купреянихою да с пожнею Соловецкого монастыря Пигалева наволока по мере в ней 4 десятины да лесом поросло 2 десятины, сена 80 копен волоковых, оброку 12 алтын. Пожня по реке по Верхней ж Сухоне на Лапентьевской стороне Кодовинская с верхнево конца, на меже столб, на нем новая грань затес на берегу, а с нижнева конца на меже яма, а в ней камень белой, по мере в ней 6 десятин, сено 120 копен волоковых, а оброку 12 алтын 2 денги. Всего 4 пожни, по мере в них сенного покосу 21 десятина да лесом поросло 7 десятин, сена 420 копен волоковых, оброку рубль 11 алтын Гостиной сотни на Михаиле Ерофееве.

И в прошлом во 151-м году по нашему великого государя указу и по челобитью (Стб. 2) Гостиные сотни Михаила Ерофеева и по жаловалной нашей великого государя грамоте 141 году послана наша великого государя грамота на Вологлу к столнику нашему и воеводе ко князю Григорию Хованскому да к дьяку нашему к Федору Степанову, а в той нашей великого государя грамоте написано: теми четырмя пожнями велено владеть ему, Михаилу Ерофееву, без перекупи и без наддачи, а оброку ему велено платить против прежнего по рублю по 11 алтын на год на срок на Рожество Христово ежегод безпереводно. А на Вологде конюхом и всяким зборщиком тех пожен иным сторонним людем на оброк из наддачи отдавати и на нем, Михаиле и на ево людех оброчных денег имати не велено потому что у него, Михаила, те пожни купленные и со 151-го году по 177 год и теми пожнями Михаило Ерофеев владел и оброчные денги в нашу, великого государя, казну в Конюшенной приказ платил сполна. И в прошлом во 177-м году по челобитью вологженина Василья Данилова Домнина послана на Вологду к зборщику к Михайлу Панову память, велено ему те Михайловы пожни Ерофеева отдать вновь на оброк из наддачи ему, Василью Данилову Домнину, буде те пожни наперед того числа иному никому не отданы, потому что он, Василей Данилов Домнин ево, Михайла Ерофеева, в челобитье своем написал в мертвых же со 176-го году, а после, де, ево детей никого не осталось.

И в нынешнем во 178-м году октября 20 де била челом нам, великому государю, гостя Михайловская жена жена Ерофеева вдова Марфа по нащему, де, великого государя, указу и по жаловалным грамотам и по купчим владел муж ее Михайло в Вологоцком уезде теми четырмя пожнями по смерть свою и сверх купчих муж ее платил в нашу, великого государя, казну в Конюшенной приказ оброку по рублю по 11 алтын в год.

И в прошлом во 176-м году муж ее, отходя сего света, приказал те купленные свои пожни в поминок души своей отдать на Вологде к божии церкви святых Жен Мироносиц и святаго Иванна Златоустаго и преподобного Александра Свирского чудотворца на церковное строенье на свечи и на ладан. А в прошлом, де, во 177-м году на ее, вдову и племянников мужа ее Гостиные сотни Дмитрея Парфеньева да Алексея Щелкунова || (Стоб. 3) бил челом нам, великому государю, о тех купленных пожнях мужа ее вологженин же Василей Данилов Домнин, бутто те пожни после мужа ее остались выморочные, владеть ими некому, и нам бы, великому государю, пожаловать ее и племянников мужа ее святые Божии церкве и поминаю-

чи душу блаженные памяти супруги нашие благоверныя царицы и великие княгини Марии Ильиничны, велеть с тех купленных пожень мужа ее оброк снять и в Конюшенном приказе те купленные пожни к той Божии церкви записать в книги безоброчно, чтоб тем пожням быть у той Божии церкви вечно и о том дать нашу, великого государя, грамоту с прочетом. А на челобитной ее помета лумного нашего дьяка Лукьяна Голосова: 178 году октября в 20 де[нь] написано по нашему великого государя указу и по жаловалным грамотам и по купчим те пожни велено к той Божии церкви отдать безоброчно, а в купчих, каковы в Конюшенном приказе положила гостя Михайловская жена Ерофеева вдова Марфа 131 и 132 году за приписью дьяка нашего Василья Ларионова написано. В прошлом во 131 и во 132-м годех купил те пожни отец ево, Михайлов, Ерофей Лазорев — пожню Окулиху вологодские съезжие избы у сторожа у Автамонка Фирилина — дал тринатцать рублев; пожню Кодовинскую вологжанина посадцкого человека у Гришки Июдина да у архиепископли крестьянина у Тренки Сидорова — дал 10 рублев; пожню Голодяиху у вологжан посадцких людей у Мишки да у Стенки Водогиных — дал 9 рублев. А на пожню Неклюдиху купчей она, вдова, не положила, а сказала, что той пожни Неклюдихи купчая во 176-м году августа в 22 день в пожарное время утерялась.

И по нашему, великого государя, указу и по помете на подлинной челобитной думного нашего дьяка Лукьяна Голосова по купчим 131 и 132 годов тем пожням — пожне Окулихе и пожне Голодяихе и пожне Кодовинской велено быть у той Божии церкви святых Жен Мироносиц и святаго Иванна Златоустого и преподобного Александра Свирского чюдотворца вечно безоброчно и оброк с тех пожен велено сложить, помета о том на выписке дьяка нашего Тимофея Маркова.

И как к вам сия наша, великого государя, грамота придет, и вы б на Вологде теми пожнями — пожнею Окулихою и пожнею Голодяихою и пожнею Кодовинскою против писцовых книг письма и меры князя Василья Моркина в межах и в гранех, и в урочищех велели владеть тои Божии церкви святых Жен Мироносиц и святаго Иванна Златоустаго и преподобного Александра Свирского чюдотворца вечно безоброчно и церковному старосте Гостиные сотни Алексею Щелкунову и впредь кто у той Божии церкви будут иные церковные старосты, на свечи и на ладан. А пожню Неклюдиху досмотрились на Вологде в записных книгах в продаже за Ерофеем Лазоревым во 131-м и во 132-м годех, есть ли, и будет есть, и вы б и той пожне Неклюдихе велели быть у той Божии церкви по тому ж безоброчно. А будет той пожни Неклюдихи на Вологде в записных книгах в тех годех в продаже за Ерофеем Лазоревым не сыщется, и вы б тою пожнею велели владеть к той Божии церкви церковному старосте на оброке вечно без перекупки и без наддачи, а оброку им велели платить в нашу великого государя казну в Конюшенной приказ против прежняго по девяти алтын на год. А вологжанину Василью Данилову Домнину от тех пожен велели отказать и владеть ему не велели.

А прочет сию нащу великого государя грамоту и списав с нее список слово в слово, список  $\|$  ( $Cm\delta$ . 4) оставили в съезжей избе, а подлинную сию нашу великого государя грамоту отдали есте той Божии церкви церковному старосте Алексею Щелкунову впредь для иных нащих воевод и приказных людей и всяких зборщиков.

Писано на Москве лета 7178 году ноября в 12 де.

На обороте сей грамоты писано тако.

Лета 7193 сентября в 16 де Божиею милостию мы, великие государи цари и великие князи Иоанн Алексеевич, Петр Алексеевич всеа Великия и Малые и Белые Росии самодержцы, сее грамоты слушав, пожаловали церкви святых Жен Мироносиц церковного старосту Гостиные сотни Алексея Щелкунова и кто по нем у той церкви иные церковные старосты будут, велели сию грамоту подписати на наших, великих государей царей и великих князей Иоанна Алексеевича, Петра Алексеевича всеа Великия и Малые и Белые Росии самодержцев, имяна и о владенье конюшенных пожен быть по тому, как в сей нашей грамоте написано.

Дьяк Григорей Посников.

По склейкам: Дияк Тимофей Марков.

Писал и справил подьячей Дейко Некрасов.

Справил Якунко Незамаев.

На об. 1-го стб. по горизонтали: Костентину Устиновичу Нащокину да дьяку Сидору Скворцову.

Список, ГАВолО. Ф. 883. Оп. 1. № 229.

В. Н. Беляева

## ТОРГОВЫЕ ЛЮДИ БАЛАХНЫ В КОНЦЕ XVI — XVII вв.

Город Балахна находится на среднем течении реки Волги, в непосредственной близости от Нижнего Новгорода. Уже в XVI столетии в Балахне формируется устойчивый промысел, связанный с добычей соли. Именно благодаря этому промыслу в Балахне складывается группа торговых людей, связывающих город с другими центрами промышленности и торговли. Для восстановления примерного списка балахнинских торговых людей привлекается комплекс документов: сотная грамота города Балахны, выписанная из дозорных книг 1617/18 г. <sup>1</sup>, писцовые книги Балахны 1628, 1674–76 гг. <sup>2</sup>, переписные книги 1646, 1653 и 1678 гг. <sup>3</sup> Каждый из привлекаемых к рассмотрению источников имеет свою специфику. Сотная грамота и писцовые книги снабжены дополнительной информацией: в тексте источника присутствует описание инфраструктуры города, в том числе соляных варниц и рассолоподъемных труб с указанием владельцев, а также приводится перечень купчих на рассолы и хозяйственные и производственные помещения. Переписные книги менее информативны в силу того, что содержат исключительно перечень дворов с указанием владельцев и некоторых членов семей. Комплекс материалов писцового делопроизводства, сформировавшийся в течении XVII в., является полным и хорошо сохранившимся, однако описаний Балахны XVI столетия не выявлено